

10014 22

КГБ Литовской ССР  
МОЛЕТСКОЕ  
районное отделение

№ 253

д. 08 1989 г.

СПРАВКА

о состоянии работы по развитию гласности в деятельности КГБ Литовской ССР

Обеспечение неразрывной связи чекистской работы с происходящими в стране преобразованиями ставит перед органами государственной безопасности задачу правильного определения их роли и места в изменяющейся политической системе, критического осмысливания накопленного опыта, глубокого и масштабного совершенствования всех сторон своей деятельности с использованием развития демократии и гласности. С другой стороны, анализ оперативной обстановки в республике показывает, что начатые и происходящие под руководством партии процессы обновления общества и гласность отдельными экстремистски настроенными элементами используются для пропаганды националистической идеологии, идей сепаратизма, разжигания межнациональной вражды и подрыва руководящей роли Коммунистической партии. Нередко гласность используется в целях удовлетворения личных и групповых амбиций наиболее радикально настроенной части вновь возникших общественных формирований. На различного рода митингах функционеры отдельных неформальных объединений антисоциалистической направленности стремятся сознательно опорочить бывших бойцов защиты народа и органы государственной безопасности в целом, чтобы подорвать их авторитет и снизить дееспособность.

В силу идеологического колебания и потери политического влияния на средства массовой информации в отдельных газетах и журналах, телепередачах и на страницах изданий неформальных объединений стали появляться материалы, в которых участие органов государственной безопасности и под их руководством бойцов защиты народа в укреплении социалистического строя в Литве преподносится как карательные действия и нарушение социалистической законности. Такие публикации систематически появляются в газетах "Литература ир мячас", "Гиеса", "Комъяунимо тиеса", "Гимтасис краштас", в ряде районных газет. Орган ЦК ЛКСМ Литвы журнал

"Яунимо грятос" опубликовал интервью с одним из функционеров "Саюдиса" А.Дозайтисом, который допустил в адрес Комитета провокационные суждения.

Процессы перестройки вызвали широкий интерес населения ко всем без исключения аспектам политической, экономической и социальной жизни республики, в том числе и к деятельности Комитета государственной безопасности Литовской ССР. На встречах руководящего и оперативного состава с населением, в письмах в органы массовой информации жители республики интересуются ролью и местом чекистских подразделений в перестройке, гарантиями соблюдения норм социалистической законности, оценкой сегодняшним поколением чекистов политической ситуации в стране.

Большинство вопросов обусловлено имевшимся дефицитом информированности населения о задачах и правах органов государственной безопасности, характере и конкретных результатах их деятельности, а также желанием трудящихся лучше понять их роль на современном этапе развития нашего общества.

Создавшиеся в республике условия потребовали от руководящего и оперативного состава подразделений найти такие формы работы с общественностью, которые отвечали бы требованиям времени. Взамен порой чисто формальных лекций на темы повышения политической бдительности пришли встречи с более дифференцированной аудиторией, формирование мнения которой имело на тот или иной период значение для характера развития политической и оперативной обстановки в республике. Так, в 1986-1989 г. руководители Комитета и ряда его подразделений (т.Эйсмунтас, Вайгаускас, Бальтинас, Евтеев, Ремишевский, Даугалас и др.) встречались с писателями республики, членами инициативной группы "Саюдиса", журналистами Комитета радио и телевидения, преподавателями и слушателями Высшей партийной школы, комсомольским активом республики и Вильнюсского государственного университета, редакторами республиканских периодических изданий и другими творческими, трудовыми и студенческими коллективами. На встречах шел открытый разговор о проблемах перестройки, месте органов государственной безопасности в ней, дальнейшем укреплении социалистической законности.

Необходимо признать, что встречи со сложной аудиторией требуют от наших представителей высокой интеллектуальной подготовки, совершенного знания политической и оперативной обстановки.

ки, необходимых ораторских способностей и умения работать с различными категориями людей. В связи с этим возникает острая необходимость коренного пересмотра работы лекторской группы Комитета, включения в ее состав лишь компетентных, умеющих работать с массовой аудиторией руководящих и оперативных работников.

В процессе служебной деятельности руководящие и оперативные сотрудники принимают меры для формирования у населения правильного понимания роли и задач органов КГБ на современном этапе развития общества. Деловые контакты с администрацией, партийными организациями обслуживаемых объектов в определенной степени помогают созданию здорового политического климата, успешному решению служебных задач. Более активно в этом направлении должны поработать руководители подразделений.

В современных условиях первостепенное значение приобретает умение чекистов находить убедительные аргументы в индивидуальной работе не только с политически заблуждающимися лицами, но и со сложившимися националистами в том числе с объектами дел оперативного учета. Так, работник Каунасского городского отдела т. Лашков благодаря тщательной и серьезной подготовке к беседе с одним из объектов, проявленной при этом настойчивости и хорошему знанию психологии собеседника сумел добиться желаемого результата. Благодаря кропотливой работе оперативных сотрудников центрального аппарата с авторами, удалось предотвратить опубликование в республиканской печати двух материалов, в которых разглашались сведения о методах агентурно-оперативной работы, допускались клеветнические измышления об интернациональном коллективе чекистов Литвы в 1940-1953 годы.

Однако, несмотря на имеющиеся положительные примеры, возможности индивидуальной работы с населением республики используются далеко не полностью. Постоянного внимания требует и проблема склонения к выступлениям в печати объектов, в том числе и осужденных в прошлом за совершение государственных преступлений.

В решении Коллегии КГБ СССР от 4 апреля 1989 года отмечается, что развитие гласности в работе органов КГБ требует постоянного совершенствования такой формы связи с общественностью, как информирование партийных и советских органов по различным аспектам деятельности Комитета. За 1988-1989 г. в ЦК Компартии Литвы было направлено свыше 140 документов информационного, аналитического и упреждающего характера, в горкомы партии - 52 (в Клайпедс-

кий ГК - 20, Вильнюсский ГК - 14, Каунасский - 12, Паневежский - 4 и Друскининкский - 2), в райкомы - 33 (в Тельшяйский РК - 10, Игналинский и Кедайнский по 5, Тракайский - 4, Варенский и Лаздияйский по 3, Кайшядорский - 2 и Плунгеский I). В 84 документах содержалась информация о процессах социально-политического плана, планируемых враждебных акциях и предпосылках возможных негативных проявлений, в 16 документах - конкретные предложения о проведении мероприятий контрпропагандистского и воспитательного направления. Кроме того, руководящие работники как центрального аппарата, так и ГО-РО систематически представляли устную информацию, а также принимали участие в выработке актуальных решений по возникающим проблемам.

Укреплению связи подразделений Комитета с трудящимися способствовало и активное участие руководящего состава в политической и общественной жизни республики в качестве членов выборных партийных органов и депутатов местных советов. Так, 9 сотрудников являются членами горкомов, 38 - райкомов, 2 избраны депутатами Верховного совета республики, 5 депутатами горсоветов 12 - районных советов. Ряд сотрудников активно работал в составе идеологических комиссий партийных органов.

Как одно из важнейших средств укрепления связей с общественностью в условиях перестройки, активно использовались средства массовой информации. Так, в 1988 году в периодической печати было опубликовано 39 очерков и зарисовок из истории органов государственной безопасности и отдельных чекистах, принимавших участие в революционных событиях в Литве в 1918-1919 г., отличившихся в годы Гражданской и Великой Отечественной войн, а также в ликвидации националистического подполья в послевоенные годы. В связи с тенденциозным освещением в отдельных органах печати роли бойцов защиты народа, был опубликован ряд материалов, показывающих их, как верных помощников чекистов, которые с оружием в руках защищали советскую власть и активно боролись с вооруженным националистическим подпольем. Воспоминания ветеранов и оценка ими современного развития нашего общества нередко публиковались в районных и городских газетах как целиком, так и в обозрении писем.

Продолжается работа по оказанию помощи писателю Э. Улдукусу в написании художественного произведения о борьбе чекистов республики с разведывательно-подрывной деятельностью специальных

служб США, Англии и Швеции в послевоенный период. В романе намечено отразить деятельность международного коллектива чекистов Литвы по вскрытию устремлений империалистических разведок и их попыток ослабить строительство социализма в республике, мероприятия органов государственной безопасности по ликвидации вооруженного националистического подполья, избежанию при этом кровопролития.

На основе архивных материалов в республиканской и местной печати публиковался ряд материалов, разоблачающих реакционную сущность буржуазного национализма, его связь со специальными службами противника и зарубежными антисоветскими центрами. Особое внимание обращалось на компрометацию активных в прошлом участников вооруженного подполья, в настоящее время пытающихся изобразить себя "жертвами сталинизма" и активно включившихся в деятельность неформальных общественных объединений.

В силу необходимости сочетать гласность и требования конспирации в чекистской работе определенные трудности возникали при освещении в средствах массовой информации деятельности Комитета республики в современных условиях. С учетом этого, в 1988 году Председателем были даны два интервью, опубликованные в республиканских газетах "Тиеса" и "Советская Литва". Значительный резонанс у населения республики получила острая беседа ведущей одной из популярных телепередач "Вайдродис" с Председателем Комитета, а также показанные в этой передаче съемки непосредственно в здании КГБ Литовской ССР.

О большой работе подразделений Комитета по соблюдению социалистической законности и исправлению допущенных нарушений опубликован материал в журнале "Лаикас ир ивикий". В журнале "Яунимо грятос" намечено опубликовать интервью с секретарем комсомольской организации Комитета.

Немалое значение, как для более объективного освещения истории органов государственной безопасности, так и в направлении его раскрытия и приближения к нуждам широкой общественности имеет использование архивного фонда. Продолжается передача в Институт истории партии и Институт истории АН материалов о жертвах вооруженного националистического подполья для издания "Книги памяти". Проводится просмотр архивных уголовных дел с целью розыска культурного, исторического и творческого наследия репрессированных в прошлом лиц и передаче таких материалов в общественные и научные институты. Систематически оказывается помощь Главной редакции энциклопедии по

уточнению некоторых фактов как по персоналиям, так и по историческим событиям.

Как одной из форм укрепления связи с общественностью, в Комитете должное внимание уделяется работе с письмами и заявлениями граждан. За 1986 год в Комитет поступило 1735 устных и письменных заявлений, в последующие годы отмечено уменьшение таких обращений - в 1987 году - 1168, в 1988 - 1163. За указанный период было получено 189 обращений с сигнальной оперативной информацией. В восьми случаях материалы подтвердились. В результате проверки обращений граждан было заведено одно дело оперативного учета, в качестве первичных сигналов проверялись три заявления граждан, было проведено два профилактических мероприятия. В 34 обращениях были жалобы на нарушение или ущемление прав граждан, в ряде случаев содержащаяся в заявлениях информация нашла подтверждение. В нескольких заявлениях сообщалось о неправильном поведении военнослужащих Комитета. В условиях сложной оперативной обстановки первостепенное значение приобретает кропотливая работа партийных организаций и руководителей подразделений КГБ республики по воспитанию личного состава в духе высокой ответственности за свои поступки, убежденности в необходимости и правомерности чекистского труда.

Определенное внимание уделялось вопросам гласности внутри Комитета. С более широким привлечением чекистской общественности решаются вопросы перемещений по службе и назначений на должности. Во Втором управлении и Мобилизационном отделении назначения на некоторые руководящие должности проходили при активном обсуждении кандидатур всем оперативным составом. При полной гласности решаются вопросы социально-бытового характера как в оперативных подразделениях, так и в профсоюзной организации.

Вместе с тем, проводимая в КГБ Литовской ССР работа по развитию гласности и повышению доверия трудящихся к органам госбезопасности еще не в полной мере отвечает требованиям текущего момента. В целях дальнейшего укрепления связи чекистов с общественностью, а также во исполнение решения Коллегии КГБ СССР от 4 апреля 1989 года "О развитии гласности в деятельности органов и войск КГБ СССР", необходимо:

- руководящему составу подразделений Комитета и горрайподразделений, с учетом всех аспектов складывающейся в республике политической и оперативной обстановки, тщательно готовиться и регу-

лярно встречаться с коллективами рабочих, идеологических учреждений, творческих союзов и т.д. по вопросам обеспечения госбезопасности в современных условиях.

Связь оперсостава с общественностью осуществлять используя в основном индивидуальные формы работы.

Шире применять различные формы поощрения сотрудников, добившихся на данном направлении чекистской деятельности положительных результатов, изыскивать возможности для распространения накопленного ими опыта.

добиваться оптимального сочетания гласности и конспирации, учитывать, что в сложившихся условиях требуется особая забота о защите чекистских сил и средств, обеспечение высокой степени политической и профессиональной бдительности;

- в кратчайшие сроки партийному комитету устраниТЬ имеющий место формализм в работе лекторской группы Комитета, включить в нее наиболее опытных сотрудников, обладающих соответствующими знаниями и умеющими вести диалог с массовой аудиторией, предусмотреть их систематические выступления перед общественностью;

- Пятой службе и Пресс-группе во взаимодействии с другими оперативными подразделениями обеспечить своевременное и качественное выполнение контрпропагандистских мероприятий, предусмотренных Планом основных агентурно-оперативных мероприятий КГБ Литовской ССР по противодействию экстремистской и антисоциалистической деятельности, проводимой различными неформальными организациями и группировками на 1989-1991 г.

Больше готовить публикаций, разоблачающих попытки экстремистов использовать перестройку, демократию и гласность для осложнения политической обстановки и вовлечения в открытую враждебную деятельность антисоциалистических элементов;

- Пресс-группе повысить свою координирующую роль в проводимой подразделениями Комитета и горрайорганами работе по развитию гласности, осуществлении связанных с этим контрпропагандистских мероприятий, придании им наступательного характера. Совместно с заинтересованными подразделениями систематически готовить материалы для открытых публикаций о чекистской деятельности в различные исторические периоды.

Уделить самое серьезное внимание развенчанию попыток враждебных элементов обвинить органы государственной безопасности, кото-

41  
ные якобы своей деятельностью вызвали сопротивление со стороны местного населения.

Шире привлекать наиболее подготовленных и пользующихся доверием органов КГБ публицистов, писателей и авторитетных специалистов к работе над материалами на чекистскую тематику. В этих же целях оживить работу Совета ветеранов, при необходимости обеспечить его членов архивными материалами.

Оперативнее реагировать на вызывающие общественный резонанс разного рода публикации и выступления, содержащие клевету и необоснованные обвинения в адрес органов КГБ, привлекая для этого журналистов, способных квалифицированно в выгодном плане освещать в средствах массовой информации указанные ситуации. Практиковать проведение опережающих пропагандистских акций;

- 10 Отделу совместно со Следотделом активизировать поиск в архивах документальных материалов, раскрывающих подрывную деятельность спецслужб противника против республики в послевоенный период и связь с ними зарубежных националистических центров, а также подтверждающих зверства и бандитизм вооруженных групп нацподполья.

Ускорить обработку и передачу в Институт истории партии при ЦК КП Литвы материалов о погибших от рук вооруженного нацподполья лиц, изыскивать возможности для публикации указанных материалов в периодических изданиях и при создании документальных кино- и фильмов.

Во взаимодействии с Пресс-группой и другими оперативными подразделениями продолжить поиск возможно хранящихся в архивах материалов исторического и культурного значения, в установленном порядке решать вопрос об их передаче в общедоступные научные хранилища;

- Отделу кадров и партийному комитету разнообразить идеино-политическую работу с кадрами. Шире использовать демократические методы и гласность в управленческой деятельности и при решении социально-бытовых вопросов.

Заместитель председателя  
Пресс-группы  
подполковник



В.Петрюнас

\* 3 \* июля 1989 года  
№ 5/4-119